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ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
Кадрова політика є однією із базових основ забез-

печення успішного запровадження реформи охорони
здоров'я та її подальшого сталого розвитку в будь-якій
країні й в Україні зокрема.

Реформування кадрової політики в системі охоро-
ни здоров'я має бути спрямовано на [12]:

— удосконалення системи кадрового забезпечення
галузі з урахуванням сучасних соціально-економічних
умов та реальних потреб;

— запровадження в установленому порядку укла-
дання трудового договору на умовах контракту з керів-
никами закладів охорони здоров'я, а в подальшому — з
усіма медичними працівниками;

— реорганізацію системи планування і розподілу
кадрового потенціалу у співвідношенні "лікар — медич-
ний працівник середньої ланки" шляхом збільшення
кількості працівників середньої ланки;

— реформування ступеневої медичної і фармацев-
тичної освіти; здійснення підготовки фахівців за новими
спеціальностями: медичний психолог, клінічний фарма-
цевт, економіст охорони здоров'я, спеціаліст з інфор-
матики охорони здоров'я, спеціаліст з експлуатації ме-
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дичної техніки, менеджер охорони здоров'я; розширен-
ня підготовки сімейних лікарів — лікарів загальної прак-
тики;

— розроблення нових державних стандартів вищої
медичної та фармацевтичної освіти, освітньо-кваліфіка-
ційних характеристик фахівців, освітньо-професійних
програм та засобів уніфікованої оцінки рівня знань ме-
дичних і фармацевтичних працівників;

— удосконалення системи підготовки медичних се-
стер, розроблення та реалізацію програми розвитку се-
стринства, розширення функцій медичних сестер відпо-
відно до світового досвіду, що знизить потребу в ліка-
рях у державі.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬ
І ПУБЛІКАЦІЙ

Питання вдосконалення кадрового забезпечення
органів державної влади вже стало предметом розгля-
ду багатьох вітчизняних і зарубіжних дослідників. Серед
них слід назвати Н. Гончарук [6], Ю. Ковбасюка [7], В.
Лугового [20], Н. Нижник [23], В. Олуйка [8], О. Обо-
ленського [24], В. Сороко [13] та інших науковців. Особ-
ливості кадрової політики системи охорони здоров'я
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досліджують Т. Авраменко [14], М. Банчук [2], М. Бі-
линська [15], Ю. Вороненко [5], Д. Карамишев [16],
В. Москаленко [22], Я. Радиш [15; 27], І. Рожкова [15],
І. Солоненко [28] та інші науковці.

Серед невирішених повністю частин загальної про-
блеми є дослідження актуальних питань державної кад-
рової політики у сфері охорони здоров'я, які б відпові-
дали сучасному рівню науки "Державне управління",
практики і вимогам демократичного суспільства.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ
(ПОСТАНОВКА ЗАВДАННЯ)

Дослідити та узагальнити теоретичні та методологічні
підходи до визначення понять "кадрова політика", "кад-
рова політика у сфері охорони здоров'я", "кадри систе-
ми охорони здоров'я".

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ
Одним із основних чинників функціонування систе-

ми охорони здоров'я України є оптимальне забезпечен-
ня населення кваліфікованими кадрами. Можна погоди-
тися із М. Банчуком, що з метою реформування системи
охорони здоров'я в галузі кадрової політики необхідно
здійснити такі заходи [2]:

— розробити, узгодити з відповідними відомствами
та подати на розгляд Кабінету Міністрів України пропо-
зиції щодо Концепції кадрової політики;

— визначити цілі запровадження державної кадро-
вої політики залежно від результатів наукового довго-
строкового прогнозування потреби у фахівцях медично-
го профілю та напрямків їх підготовки;

— укласти контракти між закладами та регіональ-
ними управліннями охорони здоров'я щодо підготовки
спеціалістів, визначити освітньо-кваліфікаційні рівні та
основні спеціальності, обов'язково підтвердити можли-
вості фінансування підготовки медичних кадрів за дер-
жзамовленням;

— доопрацювати пакет нормативних документів
юридичного супроводження розподілу медичних кадрів,
які закінчили освітні заклади відповідного рівня атестації,
за рахунок коштів держзамовлення.

О. Левицька визначає, що наукове трактування кад-
рової політики у сфері охорони здоров'я вимагає комп-
лексного підходу до удосконалення її векторного спря-
мування як генерального напрямку роботи з людськими
ресурсами в галузі охорони здоров'я, що визначається
системою теоретичних поглядів, ідей, імперативів та при-
кладних правил, форм і методів кадрової роботи з різним
її функціональним наповненням у конкретних соціаль-
но-економічних умовах [18].

Дослідження проблеми кадрової політики у сфері
охорони здоров'я, зумовило необхідність проаналізува-
ти поняття "кадрова політика", "кадрова політика у сфері
охорони здоров'я", "кадри системи охорони здоров'я".

Основна увага в наукових працях, що розкривають
сутність кадрової політики, приділялася, як правило, без-
посередньо проблематиці кадрового забезпечення ок-
ремих сфер державного управління або відповідних дер-
жавних органів [7; 8].

У 30-ті роки ХХ століття в кадровій політиці замість
професійної, кваліфікаційної й психофізіологічної при-
датності на перший план вийшла політична. В той час кад-
ровій політиці, насамперед, намагалися надати політич-
не (ідеологічне) забарвлення. Оскільки партія фактично
була партією державною й усі інші суб'єкти кадрової по-

літики лише виконували її директивні вказівки, то прак-
тично не розрізнювалися поняття "кадрова політика" і
"державна кадрова політика", хоча вони й різні за
змістом [9].

"Кадрова політика" — значно ширше поняття, тому
що її суб'єктами виступають підприємства, установи,
організації, політичні партії, органи державної влади та
місцевого самоврядування [8].

Енциклопедичний словник з державного управління
визначає "кадрову політику" як один з найважливіших
напрямів державного управління, орієнтований на потре-
бу публічної адміністрації у кадрах, що полягає у стра-
тегічній діяльності із цілевизначення, ідеологічного та
програмного забезпечення формування, розвитку та ви-
користання кадрових ресурсів як визначального чинни-
ка ефективності системи органів публічної влади. Кад-
рова політика в регіонах — складова державної кадро-
вої політики, яка базується на державних пріоритетах,
потребах регіонального розвитку й відповідних ресур-
сах [10].

Г. Щокін зазначає, що "кадрова політика" — це ком-
плексна система управління людськими ресурсами, сис-
тема управління людьми в масштабах держави, регіону,
галузі чи окремої організації, провідний напрямок діяль-
ності держави, що охоплює розробку організаційних
принципів роботи з людьми, формування й раціональне
використання людських ресурсів Кадрова політика — це
розрахована на тривалий період лінія розвитку людсь-
ких ресурсів, один із провідних напрямків діяльності дер-
жави, що охоплює розробку організаційних принципів
роботи з людьми, формування і раціональне викорис-
тання людських ресурсів, забезпечення ефективного
розвитку кадрового потенціалів [30].

Можна погодитись із визначенням В. Весніна, що
"кадрова політика" — система теоретичних поглядів,
ідей, вимог, принципів, що визначають основні напрями
роботи з персоналом, її форми й методи [4].

І. Хентце стверджує, що формування кадрової по-
літики можна розуміти як процес прийняття рішень [29].

Отже, сучасна кадрова політика покликана відрегу-
лювати функціонування дієвих в суспільстві соціальних
механізмів відбору та оптимального розподілу людсь-
ких ресурсів, направлених на формування організацій-
ної, господарської і культурної еліти, яка б відповідала
сформованим умовам і цілям соціального розвитку [30].

Т. Курило зазначає, що роль державної кадрової
політики в охороні здоров'я населення України значною
мірою підвищується у зв'язку з інтеграцією медичної ос-
віти держави в єдиний європейський освітній простір на
засадах Болонського процесу, зміною нормативно-пра-
вових основ медичного обслуговування, раціоналізацією
використання медичних ресурсів. Автор визначає "дер-
жавну кадрову політику з підготовки керівників для охо-
рони здоров'я України" як це комплекс прийнятих за-
гальнодержавних рішень чи взятих зобов'язань щодо за-
безпечення системи охорони здоров'я України високок-
валіфікованими фахівцями шляхом реалізації сукупності
політичних, економічних, правових та наукових методів
і критеріїв роботи з медичним персоналом [17].

В. Жаховським у дисертаційному дослідженні було
запропоновано визначення терміну "державна кадрова
політика військово-медичної служби" як комплекс прий-
нятих загальнодержавних рішень чи взятих зобов'язань
щодо забезпечення ЗС України висококваліфікованими
медичними фахівцями шляхом реалізації сукупності по-
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літичних, економічних, правових та наукових методів і
критеріїв роботи з медичним персоналом [11].

Концепцією розвитку військово-медичної служби Ук-
раїни основними напрямами удосконалення кадрової
політики в галузі визначені такі:

— оптимізація нормативно-правової бази з питань
кадрової політики;

— підвищення ефективності використання кадрово-
го потенціалу;

— удосконалення системи органів кадрової робо-
ти;

— удосконалення системи комплектування та
організації роботи органів державної влади;

— підвищення соціально-правового захисту пра-
цівників;

— патріотичне виховання громадян;
— удосконалення системи підготовки кадрів.
Кадрові ресурси є найважливішим активом, необхі-

дним для забезпечення надання медичної допомоги на-
селенню, які в охороні здоров'я складаються з широкого
спектру фахівців: медичного, немедичного та управлі-
нського профілю. Медична професія домінує у визна-
ченні політики охорони здоров'я та визначенні умов праці
всіх медичних спеціалістів, тож немедичний персонал має
дуже низький статус. У рамках існуючого підходу тра-
диційною реакцією на вже зазначені проблеми є забез-
печення підготовки достатньої кількості та якості кадрів
для гарантування зайнятості всіх наявних посад та поси-
лення управлінського контролю [19; 21; 25].

Аналіз наукових праць українських учених свідчить
про те, що в сфері охорони здоров'я існують поняття
"спеціаліст з державного управління охороною здоро-
в'я", "менеджер в охороні здоров'я", "керівник медич-
ного закладу", "керівні кадри системи охорони здоро-
в'я".

Особливість галузі охорони здоров'я полягає в
необхідності двох типів керівників: менеджерів та уп-
равлінців. Це пов'язано з тим, що на сьогодні в галузі
охорони здоров'я функціонують два типи організацій:
державні заклади охорони здоров'я та заклади охоро-
ни здоров'я недержавної форми власності [1].

Н. Васюк удосконалено та узагальнено зміст
дефініції поняття "керівні кадри системи охорони здо-
ров'я", а саме: це посадові особи (державні службовці
та посадові особи місцевого самоврядування), яким де-
леговані права і обов'язки владного характеру, що фор-
мують державну політику і стратегію в системі охорони
здоров'я; це професійно підготовлені працівники, які
покликані виконувати функції управління системи охо-
рони здоров'я; це особи, які здійснюють керівництво
інфраструктурою з метою ефективної організації діяль-
ності надання медичних послуг [3].

У Програмі реорганізації медичної допомоги на
Україні "Перспектива — 2010" наведені наступні визна-
чення [26]:

— менеджер у сфері охорони здоров'я — це не дер-
жавний службовець; він виконує організаційну роботу по
виконанню замовлення на умовах контракту;

— головний лікар (керівник, директор) повинен мати
можливість самостійно встановлювати штатний розпис,
розміри зарплати співробітників лікувально-профілак-
тичних закладів, заключати контракти, змінювати спів-
відношення потрібних спеціальностей, кількість ліжок та
ін. Тільки за таких умов він зможе успішно вирішувати
поставлені задачі.

Глибоко вивчав сутність і зміст понять "спеціаліст з
державного управління охороною здоров'я" і "менеджер
охорони здоров'я" Я. Радиш, який зазначає, що ці по-
няття є різні. Перше з них належить до державного служ-
бовця — лікаря за фахом, який працює на державної
служби у сфері охорони здоров'я. Менеджер охорони
здоров'я — це, насамперед, не державний службовець,
часто і не лікар, який працює в лікувально-профілактич-
ному закладі або його діяльність пов'язана з системою
охорони здоров'я. Автором визначено основні характе-
ристики менеджера ХХІ ст. та зазначено, що менеджер
майбутнього — це глобальний стратег, який повинен ро-
зуміти і знати, як керувати в конкурентному міжнарод-
ному середовищі; він знавець технологій, передусім ком-
п'ютерних, оскільки комп'ютерна грамотність буде вик-
лючно важливою для наступного покоління вищих кері-
вників [27].

Т. Курило з'ясовано сутність і зміст понять "керів-
ник", "спеціаліст з державного управління охороною
здоров'я" і "менеджер охорони здоров'я". Автор пока-
зує, що існує певна тенденція застосовувати термін "ме-
неджер охорони здоров'я" до локально обмежених
людських спільнот і колективів, а також тлумачити ме-
неджмент як менш регламентований офіційними прави-
лами, процедурами і технологіями спосіб управління.
Менеджер охорони здоров'я — це фахівець технологіч-
ного профілю, діяльність якого найчастіше пов'язана з
медичним бізнесом, тобто спрямована на отримання
прибутку (грошей) шляхом створення і реалізації медич-
них послуг. Дослідження змісту й цілей діяльності ке-
рівників лікувально-профілактичних закладів системи
охорони здоров'я дало підстави стверджувати, що сто-
совно цієї категорії управлінців доцільніше використо-
вувати термін "керівник". Адже керівник — це особа, на
яку офіційно покладені функції управління колективом
і організації його діяльності; керівник несе юридичну
відповідальність за функціонування групи (колективу)
перед вищою інстанцією і має певні регламентовані мож-
ливості санкціонування — покарання і заохочування
підлеглих з метою впливу на їхню виробничу (наукову,
творчу тощо) діяльність. Керівник володіє формально
регламентованими правами і обов'язками, а також пред-
ставляє групи (колектив) в інших установах [17].

ВИСНОВКИ
Проаналізувавши теоретико-методологічні напрацю-

вання щодо сутності кадрової політики, дослідженням
встановлені різні підходи до визначення цього терміну.

Комплексний аналіз літературних джерел за темою
дослідження показує, що суть кадрової політики систе-
ми охорони здоров'я полягає у забезпеченні підготовки
відповідних управлінських кадрів та медичних пра-
цівників до зайняття посад, що з'являються в організац-
іях системи охорони здоров'я в певний (прогнозований)
час їх становлення, функціонування й розвитку.

Аналіз наукової літератури показав, що, незважаю-
чи на теоретичну розробленість понять "кадрова по-
літика", "кадрова політика системи охорони здоров'я"
термін "державна кадрова політика системи охорони
здоров'я" потребує додаткового дослідження та уточ-
нення.

Перспективами подальших розвідок є дослідження
питань стосовно формування та розвитку державної кад-
рової політики системи охорони здоров'я в сучасних умо-
вах.
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